铁路运输组织及安全要求

方志

利用铁路机车车辆及有关设备,完成客货运输的过程,称为铁路运输。铁路运输与其他运输方式不同,它的机车车辆是在特定的轨道上行驶,由甲地驶向乙地的,离开特定的轨道,运输就无法进行。这种特定轨道就是铁路线路。这就是说,铁路机车车辆的停留、出发、运行、到达、交会、越行等,均应在规定的时刻、指定的地点,不能出现任何差错。列车的编组、解体和车辆的取送,均有严格的要求。铁路运输的各个部门——车、机、工、电、辆均有严格的工作制度及规程。本章着重介绍铁路运输的作业组织及其安全要求。

铁路运输的部门构成及运输产品的性质

为了完成铁路运输过程,要有三个基本条件:一是要有严密的组织系统,二是要有完善的运输设备,三是要有科学的运输组织方法,包括各种规章制度及规程。

铁路运输设备,有固定设备和移动设备两大类。固定设备包括线路、桥梁、隧道、站场、生产房屋和通信信号设施等。铁路运输的固定设备,不仅应该齐全,而且要经常处于完好状态,才能保证运输安全。铁路运输的移动设备主要是指载运货物和旅客的机车车辆。目前铁路上广泛使用的机车有内燃机车、电力机车和蒸汽机车三种,车辆分为客运车辆和货运车辆。铁路运输的组织方法,在铁路运输组织学中研究。因为铁路机车车辆要在特定的轨道上行驶,运输组织要求特别严格,从总体上看,要编制列车运行图和列车编组计划,按图行车,做到安全正点。铁路运输最基本的规章制度有《铁路运输技术管理规程》(简称《技规》),这是所有"车""机""工""电""辆"各个部门都必须无条件地遵守的。此外,各站段还有自己的工作细则。

关于铁路运输的技术设备和有关的各种规章制度,在本书的其他章节中论述,本节主要阐述铁路运输的组织系统——部门构成和运输产品的特征。

我国铁路运输的部门构成,是指以铁道部为中心遍布全国的铁路运输系统、铁路基建系统、铁路工业系统和铁路文教系统等。

和电务处等。在铁路分局一级中,相应的有运输科、车辆科、机务科(或机辆科)、工务科和电务科等。第四级站、段、指车站、机务段、车辆段、工务段、电务段等。这里的"车"是指车务部门,即行车组织和运输业务,"辆"指车辆部门。

铁路基建系统,有两大部分,一部分是以铁道部基建总局和铁道部工程指挥部为主管的基建系统。铁道部基建总局下属有5个勘测设计院(一、二、三、四院和专业设计院)、九个工程局(一、二、三、四、五局和大桥、隧道、建厂、电化工程局)、五个为基建部门服务的工厂(沈阳、山海关、宝鸡桥梁工厂、宝鸡、武汉工程机械厂)。铁道部工程指挥部下属有十个工程局,即第十一至二十工程局。另一部分,为配属在铁路局系统内的基建、工程处和勘测设计事务所(院)。铁路基建系统的主要任务是,根据社会和国民经济发展的需要,不断修建新铁路和改造原有铁路,扩大运输能力,使铁路运输适应于蓬勃发展的四化建设和人民生活的运输需要。目前由于铁路运输是国民经济中的薄弱环节,为了缓和铁路运输的紧张局面,部党组提出"以扩能为中心,加速铁路建设"的方针,基建系统的任务也是相当繁重的。

铁路工业系统,主要由生产铁路技术装备——机车车辆的工厂组成。机车车辆是铁路运输的主要动力和载运工具,铁路修好以后,就是靠机车车辆(列车)在铁路上行驶来完成各种客货运任务的。有了铁路如果机车车辆不足,仍然不能发挥铁路的运输能力,加速铁路机车车辆的修造是铁路扩能的重要途径。目前,全路有各类机车车辆、机械和 电 机 等 工厂33 个,其中专门生产电力机车、内燃机车、蒸汽机车和客货车辆的工厂有14个。如在沈阳、大连、唐山、太原、青岛四方、戚墅堰、柳州、成都等地,均设有机车车辆工厂,在长春、北京、大同、济南、兰州设有机车工厂,株洲有专门生产电力机车的电力机车厂。

铁路文教卫生系统,是铁路运输的保证部门。铁路运输是一种现代化的运输方式,从事铁路运输工作的人员,要求具有较高的文化教育程度和业务素养,要具备相当的科学知识,并要保证工作人员的身体健康。这一任务主要铁路文教卫生系统去完成。在铁道部内,有教育局、卫生局主管全路的文教卫生工作。为了给铁路培养运输、基建、科研、教学等方面的人才,直属铁道部教育局领导的高等院校有11所,这就是北京、西南、华东交大,长沙、兰州、上海、石家庄铁道学院,上海、南京铁道医学院。此外,还有郑州公安干部学院,太原运输管理干部学院、铁道部党校等。在各铁路局、工程局等基层单位,还办有许多铁路职工子弟小学、中学以及各类中等专业技术学校和职工学校。铁路卫生系统除北京铁路总医院外、各局、院、厂、校均有自己的医院、防疫站或卫生所,直接为广大铁路职工的卫生保健服务。

铁路的部门构成,除了上述四大系统外,还有一些主管及附属部门。在铁道部内有政治 部、公安局、战备局、科技局、计划局、设计文件鉴定委员会等,下属单位有铁道科学研究 院、规划院、电子计算技术中心、通信信号公司、中国铁道出版社和中国铁道学会等。这些 部门在铁路运输的领导、组织、计划和管理中发挥重要作用。如科研和规划部门,直接为铁路运输的现代化建设和促进铁路部门的技术进步服务,研究确定铁路运输发展的技术政策、 重大技术问题和最优发展方案,保证我国铁路运输业沿着健康的道路迅速发展。铁道部电子 计算技术中心包括基建总局内的电子计算技术中心,分别组织铁路运输和基建系统内电子计算机的推广应用工作,目前已取得显著成效,随着电子计算机在铁路上的广泛应用,铁路部

门的工程技术和管理水平都必将大大提高。

下面探讨一下铁路运输业的性质及其产品的特征。

马克思曾经指出:"除了采掘业、农业和加工工业以外,还存在着第四个物质生产领域,这个领域在自己的发展中,也经历了几个不同的生产阶段: 手工业生产阶段、工场手工业生产阶段,机器生产阶段,这就是运输业,包括旅客运输和货物运输。"马克思在这里精辟地阐明了运输业是一个重要的物质生产部门,它是社会主义国民经济生产在流通领域内的继续。

铁路运输是国民经济中的大动脉,对于我国社会主义四化建设起保证作用。从铁路运输生产的实质看,它是一种现代社会化的大生产,是当代社会发展的基础。铁路运输生产的三个要素是:

- 1. 劳动力---广大铁路员工;
- 2. 劳动对象——被运输的人和货物;
- 3. 劳动资料——铁路线路、桥隧、站场、通信、信号、机车车辆等各种固设备和移动设备。

铁路运输既然是一个物质生产部门;它的生产过程就是铁路职工利用铁路劳动资料(设备),按照一定的方向输送旅客和货物,即有目的地改变旅客和货物在空间上的位置。旅客和货物位置的改变,就是铁路运输的产品。在社会主义商品经济的条件下,运输产品虽然是一种社会形态(旅客和货物空间位置的变化),人通过劳动工具作用于劳动对象得出的这种产品没有实物形态,它是在生产过程中同时被消耗掉的,但是,它具有商品的属性,它有价值——其价值决定于社会必要的劳动代价,也有使用价值——人和货物位移的需要,或位移后产生的增值。

一吨煤从山西运到上海,在山西,每吨煤的价值只有20多元,但运到上海以上,每吨煤 卖50多元,这种价值差就是运输产品的价值。当然,这里可能还包含着各种因素,但运输因 素使其改变位置产生增值是主要的。许多农产品,在产地可能价值很低,运到另一地方以后, 会提高几倍甚至几十倍,这充分反映出运输的社会地位和作用。人的位移产生的作用,常常 是无法用经济手段加以计算的。企业、单位或个人,为了生产的目的出差办事,位移的经济 效益可由其办成了某些事从而完成生产任务取得收入来衡量,如果是旅游或疗养,位移的结 果只能使人们得到休息、恢复健康,收到效果,这种效果就不能用钱去计算。因此,铁路运 输的生产效益有两种:一种是可计算价值的经济效益,另一种是无法计算价值的社会效益, 主要是指对人类社会带来的好处,包括满足战备要求等。

现代运输方式有5种:铁路、公路、水运、管道和航空运输,这5种运输方式各有特点和优势,适用于不同的情况和条件。一般来说,铁路运输具有迅速、大量、安全、舒适等特点,适合于长距离的大宗运输和大型工矿企业的运输。在我国,发展铁路运输是大有可为的:

- ——我国是一个大陆性国家,地大物博,人口众多,资源遍布全国各地,各工业基地、 矿山、港口分布很不均衡,但大宗货物的远距离流向比较固定,这种远距离的大宗客货运量 只有铁路运输才能完成。
 - ——从我国的地理情况看,我国平原少,山岭多,高原丘陵约占我国面积三分之二,内

河、公路运输虽然可以大发展,但毕竟受到地理条件及其本身特点的限制,水**运和公路**到达不了的大遍地区,需要发展铁路。

- ——从能源消耗和占用土地看,铁路也优于其他运输方式,它不受自然气 候 条 件 的影响,运输成本也较低。目前我国铁路运输完成的货物周转量约占全国货物周转量的70%,旅客周转量占60%,这种状态在今后一定时期内也不会有大的改变。加强铁路运输的现代化建设势在必行。
- ——作为一名铁路职工,应该充分认识到我们在搞好铁路运输发展国民经济中担负着极其光荣而艰巨的任务,我们一定要继续发扬"人民铁路为人民"的光荣传统,为完成运输任务、搞好运输生产安全做出我们应有的贡献。

铁路运输生产的特征及安全要求

我国目前有营业铁路五万两千多公里,铁路运输企业遍布全国各地,全路固定资产总值达一千零六十亿元,构成一个庞大复杂的运输生产体系。我国的铁路运输业是国民经济的重要职能部门,它联系着社会生产、分配、交换和消费各个领域,对于开发经济区、新建厂矿及促进工农业生产的合理布局,起着先行作用。列宁曾称铁路是连结文明、连结大工业、连结大城市的"物质脉络",并说:"铁路是城市与乡村间、工业与农业间最明显的联系的表现之一,社会主义是完全建立在这种联系上的"。

我国铁路运输生产,最明显的特征是高、大、半。下面分别作一些说明。

1. 高 —— 我国铁路运输实行高度的集中统一指挥。

遍布全国各地的铁路站段,组成庞大的运输生产体系。由于铁路运输集中反映在铁路机车车辆沿着特定的铁路线路行走,将旅客和货物由甲地运送到乙地,完成运输过程,这种过程需要特别严密的组织指挥才能实现。正如列宁所说:"任何大机器工业——即社会主义的物质的、生产的源泉和基础——都要求无条件的和最严格的统一意志,以指导几百人、几千人以至几万人的共同工作。这一必要性无论从技术上、经济上或历史上看,都是很明显的,一切想实现社会主义的人,始终承认这是实现社会主义的条件。"

铁路运输业的高度集中统一指挥,要求车、机、工、电、辆,工业生产,基建工程,物资供应和后勤等部门,都必须密切配合,互相协调,要求运输生产过程的各个环节、每个步骤都要协同动作,步调一致。在铁路运输的组织系统中,要有强有力的、精干的、指挥灵活、信息灵通的生产指挥系统,保证全路各项工作的协调,使运输生产安全正点,正常进行。铁路运输的高度集中统一指挥,主要反映在以下几个方面:

第一,全国的铁路运输由铁道部统管。铁道部是国家赋予直接组织企业生产的政府经济部门,在铁道部的统一领导下,全路设置若干铁路局作为企业,负责一定地区的运输经营管理工作。铁路局下设分局和站段,逐级形成运输生产系统。在铁道部下,建立以局(分局)、站、段长为首的行政领导班子,包括副局(分局)、站、段长、总工程师、总会计师等有关人员,是运输生产的直接领导者,是所属各单位生产系统的指挥者,所有的运输生产人员都必须服从他们的统一领导和指挥,不能闹独立性或各行其是,否则,运输生产就会被打乱,使运输过程不能连续完成。

第二,在全路建立和健全责权利相结合的经济责任制和岗位责任制,有全路统一的运输组织法规、条例及制度,协调运输生产各部门各环节的行动。《铁路运输技术管理规程》,是全国铁路运输组织的基本法规,列车运行图和列车编组计划,是一定时期和一定条件下铁路运输的组织方案,带有命令的性质,全路各部门都必须共同遵守。违犯这些规定,就会使列车晚点或造成重大、大事故。这也是铁路实行高度集中统一领导的条件和手段。在各级生产组织中,也有本部门的制度和规则,这是全路统一行动的保证。

第三,全路有统一的运输调度网,机动灵活地有效实现统一指挥和协调全路的客货运工作。在铁路运输生产过程中,为了保证完成旅客和货物运输计划及技术计划,实现列车编组计划和运行图,要进行一系列的日常运输组织工作,通常称为运输调度工作。在全路,以铁道部为中心,有遍布全国各铁路局、分局和站设的运输调度组织机构——调度网。目前全路的调度网构成如下:铁道部调度中心→铁路局调度科→铁路分局调度所→站(编组站、区段站、货运站)调度室。铁道部调度,执行铁道部长及部内有关局长的命令,布置日常运输工作,负责全路日常运输工作组织,铁路局调度执行铁道部调度、铁路局长和铁路局有关处长的指示,对调度所或直接对有关部门发布调度命令或指示,负责本局管内日常运输工作组织;分局调度所,执行分局长和铁路局调度的指示,对管内各站设发布调度命令,组织装卸车,指挥列车运行和机车车辆运用,编制本管内运输工作日常计划并组织实施;车站调度贯彻上级的命令或指示,组织本站的日常运输工作。整个铁路运输调度系统,发布运输调度命令,有关人员必须绝对服从,明显反映出铁路运输的高度集中统一指挥。

2. 大---铁路是我国国民经济的大动脉。

把铁路运输比作是国民经济的大动脉,十分生动、确切。大动脉是人体各部分联络和血液流动的主要器官,如果动脉栓塞不通,这个人就会得疾病,甚至是无法生存。一个国家的国民经济,是指遍布全国的工矿企业,包括工业、农业、建筑业和商业等的各种生产、交换活动和人们的各种社交活动。在这些活动中,没有铁路运输是不可想象的。

从工业看,我国目前一些大的工厂企业,一般都有铁路线(或专用线)与全国铁路网相连,工厂所用的原材料和产品,绝大部分要通过铁路运输。大型钢厂(如鞍钢、包钢、首钢等),每生产一吨钢,其外部运量(包括煤、矿石、熔剂等材料)多达6吨以上。金属加工厂、机械制造厂和化肥厂等,大多靠近铁路沿线布点,其目的在于充分利用铁路运输各种必须的原材料,并方便地将产品运往全国各地,送到用户手中。采掘业如煤矿、铁矿,更是直接利用铁路运输的企业,如果掘出的煤和铁矿,不能及时运出,煤堆积过多会引起"自燃",不仅造成经济损失,而且会影响用户使用。有不少煤矿由于运输能力所限,不得不"以运定产"。即能运多少就挖多少,使用煤的企业得不到及时供应,最后必然要影响国民经济的发展。

从农业看,广大农村所需的化肥和农药,以及农民生产的粮食、蔬菜、水果,都需要经由铁路运输,前者一般由城镇运往农村,后者一般由农村(或郊区)运往城镇。我国地大物博,人口众多,东西南北和城乡之间的物资交流,主要由铁路运输完成。凡有铁路运输相通的地方,经济开发就方便,乡镇企业蓬勃发展,物资交流频繁,地方经济很活跃,物质生产和人民生活都能得到明显改善。凡是不通铁路的地方,由于交通闭塞,农产品运不出去,农民需要的日用品也难于运进来,地方经济发展困难,人民生活也很难改善。

在建筑业和商品中,对铁路运输的依懒也很大。一些大的建筑工地如港口、码头、厂矿、铁路等的修筑,所需要的材料和物资,绝大多数要利用铁路运输,有许多工地修有铁路专用线,甚至工人上下班通勤,也经由铁路输送。我国各大城市和广大农村流通的商品,许多是经由铁路运输完成的,铁路运输承担的客运任务,也比其他任何一种运输方式都重。在国际上,铁路运输承担着繁重的国际客、货运任务。

我国现有营业铁路遍布全国各地,象人的大动脉一样,推动着全国工农业生产和国民经济的发展。30多年来的统计资料表明,按照我国经济的发展水平,全国平均每生产一吨钢,铁路大约要承运 冶炼物 资6.4吨,每亿元工业总产值,产生的"其他"物资运量为2.6万吨,每亿元基本建设投资,铁路要运输35万吨矿建材料。到本世纪末,随着人民的物质文化生活水平的不断提高,国民经济和四化建设的大发展,铁路运输面临的任务也将更加繁重。俗话说:"兵马未动,粮草先行",铁路运输在国民经济中应发挥"先行官"的作用,保证我国国民经济和人民生活不断发展对铁路运输的要求。

3. 半一一铁路职工的运输生产活动要求实现半军事化。

在苏联,长期以来对铁路运输战线的职工有特殊要求,这就是要有严格的组织性,纪律性,一切行动听指挥,步调一致、统一行动,以保证铁路运输任务的及时、准确、迅速、安全地完成。在战争年代,铁路运输承担着极其光荣而艰巨的军事运输任务,铁路职工被称为"第二红军"。苏联红军在第二次世界大战中是十分英勇善战的,在极其艰难困苦的条件下打败了入侵的敌人;把铁路职工与红军相比,充分说明了苏联对铁路职工寄予了多大的希望。苏联现在有铁路14万公里多(比我国多两倍半以上),正是由于铁路职工有良好的组织性和严明的纪律,无论是战时还是战后建设时期,都使铁路运输起到良好的保证作用,运输事故的发生率也较低。

在我国,对铁路运输职工也有严格的要求,首先是在行动上要做到"半军事化"。因为铁路上的火车是在两根钢轨上行驶的,铁路上各种列车的运行都有固定的运行图和时刻表,全国统一的运行图和时刻表一经确定之后,任何人都不得随意更改,所有的铁路职工都有义务保证铁路按图行车。这就要求铁路职工在生产过程中必须服从命令听指挥,象部队作战一样,不能临阵畏缩,犹豫不决或松松跨跨,更不能各行其是。不管是白天黑夜,也不管是雨天晴天,都应保证铁路运输的不间断。只有这样,才能保证铁路运输安全、正点和畅通无阻。

由于铁路运输具有上述特点,在运输生产安全方面也有一系列的特殊要求。对于铁路运输生产安全的要求,这里着重介绍以下几个方面。

第一,所有的铁路运输设备,包括固定设备和移动设备,都必须经常处于完好状态。

运输设备是进行运输的一种手段,为了使铁路运输生产的顺利进行,首先要有良好的设备予以保证。铁路运输的固定设备如铁路线路、桥梁、隧道、枢纽、站场、通信和信号设施等,是直接供列车运行的,或用于指挥列车运行的,如稍不注意,出现故障或毛病都有可能造成行车事故,终断行车,或车毁人亡。如桥梁断了,会使列车坠入河中,隧道塌了,会把列车掩埋起来。信号破坏或冒进信号,可能造成重大、大事故。车站道岔联锁失效。会造成列车相撞,轨道或道床出现障碍,会造成翻车。整个铁路线上,那怕是一个很小的部位故障或失效,都应看作是事故的苗子,应及时予以拆除。我国许多既有营业线路,长期运营,年久失修,有些设备过于除旧落后,这都有可能成为事故因素。近年来,铁道部已大力加强旧线

改造,加强了线路维修工作,除了扩能外,目的还在于使设备保持良好状态,确保 运输安全。

铁路运输的移动设备,主要是指机车车辆。机车如电力机车、内燃机车和蒸汽机车,它们是用来牵引列车用的,通常也叫"火车头"。在铁路运输中,对"火车头"的要求是,要能够多拉快跑,确保安全。使机车处于完好状态,是指机车的性能要符合设计要求,各种部件合乎标准,并经常保养好,使用灵活,特别是制动闸要良好。许多列车颠覆,都因为制动失灵,作为机车,尤其要保证制动性能良好。当然,列车的制动系统,与车辆的制动设备有关。车辆虽然种类很多,如棚车,敞车,平板车,罐车等,无论那一种车辆,都必须状态良好,能够保证装载货物的安全,特别是制动机一定要处于良好的状态,保证与机车连接成列车时,能按规定的要求起制动作用。目前我国铁路使用的车辆,也有许多年久失修,"带病运转",这也是不安全的潜伏因素。

第二,铁路运输的各工种职工,都必须经过严格训练才能上岗。

在铁路运输部门,特别是基层站段,每种工种工作人员的作业都有一定要求,要学习掌握最起码的应知应会,并要有保证安全的基本常识,才能完成本职工作。因为铁路运输的各个环节常是相互联系相互制约的,某一个环节的工作做不好,将会影响下一个环节的工作,甚至会成为整体上不安全的因素,所以,对每一个人的工作,都不能马马虎虎。只有对每一个人和每一种工作都严格要求,运输生产过程的安全才能保证。

第三, 严格执行各种规章制度, 有令则行, 有禁则止。

前面已经说过,铁路运输本身要求服从命令听指挥,一切规章制度,对运输人员来说,都是一种命令,我们应该绝对服从和遵守。根据全路事故分析的情况,有60%以上的行车事故,都是由于违章作业造成的,这充分说明在铁路运输生产中遵章守纪的重要性。运输生产的违章作业表现形式很多,大多是麻痹大意,工作过失或赎职,而又常常是因小失大。如有一位扳道员夏天值班,天气很热,善离岗位去买冰棒吃,结果道岔忘了扳,造成列车相撞,损失惨重。因此,铁路运输工作人员特别是行车人员,时刻都要把遵章守纪放在心上,一刻也不能忘记。

第四,加强安全教育和培训,不断提高职工安全意识和技术业务水平。

中央领导曾多次指出,铁路职工应把安全生产放在首位,在职工中经常开展安全教育甚为重要。新职工要加强安全教育,原有职工,也应经常加强安全教育。特别是在新设备投入使用前,一定要认真进行培训。工作人员对新设备一定要了解其性能特点,懂得操作,会处理出现的各种情况,才能开始工作。

经常性的安全教育,要贯穿于日常的班组工作中。基层站段除了要定期对职工进行安全教育和培训外,每次当班应做到班前班后讲安全,人人注意安全。尤其应结合实际中出现的事故苗子,进行活教育,或进行典型教育。对职工加强业务培训,不断提高他们的业务素质和技术熟练程度,对保证安全也有重要作用。